

初心如磐，奋楫笃行

——记邯郸市“杰出青年岗位能手”苗利伟

“守护绿水青山，保障能源安全”是苗利伟学生时代的“地质梦”，参加工作13年，他完成了从“技术员”到“水文地质专家”的蜕变，用热爱和责任书写新时代地质人的坚守和担当。

吴建华：新能源产业的逐梦人

参加工作17年来，他始终致力于新能源领域的研发利用，虚心学习，精益求精，先后获建设部华夏科学技术奖、山东省建设技术创新奖、济南市科技进步奖、山东省国土资源科学技术奖及山东省煤炭工业科学技术奖等10余次奖励，被评为山东省煤田地质局拔尖技术人才、济南市高层次技术人才、齐鲁能源工匠。他就是逐梦新能源领域的“追风者”——山东省煤田地质局第四勘探队低碳能源技术开发中心的吴建华。

2019年7月，原亚特尔集团编制人员回流至编制单位，成立了新能源技术研发中心（现为低碳能源技术开发中心），吴建华担任负责人。他深知，对于一个初创团队而言，目标和规划至关重要，新实体成立之初便确立了“创新驱动未来，致力于新能源技术的集成与研发，专注打造健康、舒适、和谐的人居环境”的愿景，构建了“一发挥三重点三拓展”的工作规划，即继续发挥地源热泵系统集成优势，重点抓好科技创新、品牌建设和内部治理，积极拓展节能服务、节能改造、运营管理，并细化了经营范围，即系统集成和咨询服务、热物性测试评价服务和浅层地温能综合开发利用。

2020年初，他充分利用疫情防控、项目施工无法开展的间隙，组织全体人员建立和完善了规范化管理制度，推动各项工作管理标准化，完成了技术方案、图纸、标书、热物性测试报告、工程预算书等工程资料的规范化和标准化建设，编制了标准化制度汇编，通过推行标准化建设，提高了工作效率，确保了各项工程和科研资料的有效管理。

在他的带领下，新能源技术研发中心连续4年在队内考核中获第1名，连续4年获得省局先进业务部门。先后承担潍坊市科技发展计划项目3个，向潍坊市提报“浅层地热能调查评价申请书”1份，向潍坊市、坊子区两级政府提报“坊子煤矿废弃矿井水资源及浅层地热能储量调查评价建议书”1份，受到了市区两级政府的一致肯定。他也多次获得省局及队“先进个人”“优秀共产党员”“劳动模范”等荣誉称号。

新实体成立初期，最大的难题就是承揽第一个项目，“谁愿意把项目交给一个籍籍无名的初创团队呢？”面对这一困境，作为实体负责人的他，牺牲休息时间亲自跑市场、跑项目，与甲方探讨项目方案、未来收益、介绍新能源技术研发中心的现状和发展预期，反复沟通交流，与全体技术人员一起编制技术方案，经过一个多月的不懈努力，终于成功中标并签约无锡美聆湖项目，实现了开门红。

在无锡项目部筹建之初，他带领技术人员吃住在工作地。在项目施工前期，只要符合施工条件，他都带领项目人员坚持在施工现场，只要天气允许，都是第一个到工地，始终秉承了地质人“特别能吃苦，特别能战斗”的优良传统，严格坚持科学施工，一丝不苟地调度协调，在他的感召下，项目人员克服了种种困难，如期完成了施工初期各项工作，待项目施工步入正轨后才默默撤离，受到甲方和协作方的一致好评。

新能源综合利用方案大多是根据项目实际自行设计的，应用效果良莠不齐，严重阻碍了新能源技术的应用推广。在多年新能源开发利用的道路上，他深刻认识到，加强技术集成优化，是解决现阶段新能源技术推广问题的关键。为此，他经常深入项目施工现场进行调查研究，了解并解决浅层地温能综合利用的难题。他带领团队积极总结经验，自主研发了浅层地温能节能诊断智慧平台，通过平台系统化地诊断、分析，可对系统进行针对性的节能优化和控制策略改进，充分发挥出浅层地温能技术的节能优势。平台研发成功后当即实现了成果转化，当年签订了潍坊凤凰太阳城作为改造试点项目，实施了全运营托管，打造了一批绿色节能的示范项目。

他带领技术团队认识了新能源技术集成的规则，摸索出了新能源技术研发的技术规律，先后取得发明专利和实用新型专利14项，软件著作权2项，发表专业论文12篇，内容涉及地源热泵技术在既有建筑物节能改造中的应用、系统分析及优化、节能分析，这些理论对新能源技术综合利用具有重要的理论指导价值。实现了新能源技术和专用设备更新换代、知识产权保护的有效衔接。

这就是吴建华，新能源产业的逐梦人。他用奋斗和智慧谱写着新能源事业的华章，他用汗水和毅力编织着新能源持续发展的梦想，他以实际行动捍卫着地质人精神的积淀，他将负重前行，为了新能源梦不懈追求，矢志不渝。（毕艳娇）

因热爱而坚定，敢于有梦的他“经”得住考验

2010年7月，刚刚走出校园的苗利伟奔赴水文二队内蒙古项目部205钻机实习，参加内蒙古哈拉敖包水源地找水工程。初到工地，他跟着钻工学打链钳、跟着技术人员学调泥浆，在内蒙一待就是一年半。五百多个日夜里，黄沙、冰冻、酷暑磨砺着他的意志，蜕皮、冻疮让他深切体会到了作为地质人的艰辛，但他没有为自己的选择而后悔，看到村民皴裂的双手捧起甘甜的地下水，满满的成就感让他无比自豪。

因责任而担当，勇于追梦的他“扛”得住压力

岩芯鉴定是地质技术员的“基本功”，为了快速掌握这项技能，苗利伟每天“长”在工地上，白天先把岩芯描述一遍并拍照记录下来，晚上整理后再与规范对比，对描述的次序、用词、术语一一核对，请项目经理进行审核修改，第二天再到现场进行对比，提高认识，数月里每日往复，从不间断，基本功得到了快速提高。

2015年，苗利伟担任郭二庄扩大区补勘项目技术负责人，该项目7台钻机同时施工，面对孔数多、跨区广、技术人员少、地层复杂等难点，他投入了极大的耐心和超常的精力，经常忙到凌晨一两

点。由于施工中遇到的变质岩层全孔一致灰黑，敲击声似铁声，鉴定难度很大。为了准确判定岩性，他总结出一套“看、嗅、摸、听、哈（湿气）”的鉴定方法，实现了岩性鉴定与测井成果的“完美符合”。通过对近20个“形态各异”的钻孔的对比研究，他将本区的各种地层特征悉数映入脑海，形成了一幅立体的地质图，为以后在本区开展工作奠定了坚实的地质基础。

因奋斗而闪光，匠心圆梦的他“挑”得起担子

苗利伟在担任冀中能源邯郸云岭矿奥灰地面区域治理项目经理时，遇到强劲流带、超大注浆量、水泥供应不及时导致成本急剧上升的问题。他根据以往的施工经验，提出了利用低强度复合封堵材料工艺对奥灰含水层顶部进行封堵改造的方案。为了获取相关试验参数，他先后制取了30余个水泥与粉煤灰混合试验样品，并使用井下物探和钻探验证了其效果。此外，他还调整了11次粉煤灰注浆细则。最终实现注浆量由每日的200吨提高到最高650吨，项目进度得到极大推进，成功实现了保水采煤的目标。该项目创造了当年收入3900万元、利润600万元和次年收入5100万元、利润1000余万元，年经营收入连续两年增长30%以上的好成绩。

他还积极承接并完成各种地质报告，开展了《区域探查治理水

平孔间距与注浆工艺研究》《射流制浆工艺研究》等科研项目6项，先后申请专利10项，授权7项，撰写论文4篇，荣获河北省煤炭学会科学技术奖二等奖1项，三等奖2项。

因使命而不怠，善于筑梦的他“守”得住初心

作为从一线成长起来的年轻干部，苗利伟积极发挥“传帮带”作用，对青年人在业务工作上倾囊相授，努力做青年职工成长路上的“引路人”。

担任邯郸项目部党支部书记以来，他积极探索党建工作与业务工作深度融合的新路子，通过“三会一课”“主题党日”等活动不断增强党支部的战斗力，通过开展“党员先锋岗”“党员身边无“三违”“党员技术攻关小组”等活动，引导党员在急难险重任务中走在前、勇担当、作表率，努力将党支部建设成为学风浓厚、政治坚定、作风扎实、攻坚克难的一线战斗堡垒，邯郸项目部党支部多次被评为“品牌党支部”。苗利伟先后荣获总局“优秀党务工作者”“优秀共青团干部”荣誉称号；多次被水文局评为“先进生产工作者”“十大拔尖人才”。

始于热爱、源于担当、终于责任。苗利伟用青春和汗水践行着年少时的“地质梦”，他也将怀着对地质工作的热爱，在新时代的征程上筑梦山水，奋楫笃行！（张园园）

百米井下的“安全卫士”

——记潞安化工古城煤矿模范班组长李守章

现任古城煤矿安全调度班班组长李守章，曾先后多次获得古城煤矿“安全生产先进个人”“优秀安全员”“模范班组长”等荣誉称号。他不苟言笑、不善言辞，但一干起活来“特别轴、死较真儿”，他是同事们心中“铁面无私”的班组长。

一次，井下队组正在用钢丝绳拖拉综掘机的截割部时，李守章刚好巡查到此处，看到钢丝绳有接口绳卡不配套并有毛刺的现象。他马上制止了现场作业，并让跟班队干立刻去更换钢丝绳并完善配套绳卡再继续拖拉作业，可是跟班队干却跟他说：“李班长，很快就到工作面了，没多远的距离，再去地面取钢丝绳来回太久了，就这几十米的距离让我们赶紧把它拖过去吧。”他一听，立马板正了脸说：“不要说几十米，就只剩一米也不行！这么危险地作业，我必须尽我的责任看护好你们的安全。”跟班队干看着这样的“轴”汉子，感到无可奈何，只能去取来新的钢丝绳，再进行下一步作业。这样的情况时有发生，正因如此，安监工作也成了个得罪人的活儿，他时常说：“咱们吃的就是这碗饭，就是个得罪人的活，宁听骂声，不听哭声。”

哪些需要注意的安全事项他都了然于胸，细心的他不放过任何一个细节，他将能看到的所有风险隐患一一耐心指出，并要求队组立即整改。

“面对现场复杂多变的生产条件，安全员的安全指导非常重要，只有每天抱着这种“锱铢必较”的态度，才能将隐患及时消除在萌芽中，保障安全生产。”李守章说。

他还是个“爱管闲事”的细心人。3月4日凌晨0点，他在东进风猴车机头巡查时，发现一名职工颤颤巍巍地蹲在地上。李守章赶忙上前询问情况，并了解到这名职工身体不舒服，走不动路。他立即向安全调度部汇报情况，然后一刻不耽误地把工人背到井下及时升井并送往医院，事后得知这名职工有基础疾病，幸亏及时就医，不然后果不堪设想。这件事，一直让李守章记忆犹新，他说：“安全员就是要勤问多问，就是要多管闲事，可能就是因为你的一句多管闲事就能挽救一个生命。”

李守章每次下井上来总会将巡查表填写得满满当当，上面密密麻麻记录着每班井下的隐患和违章等信息。大家都知道李守章在安全监管中是个铁面无私的人，面对

不安全行为，他从不含糊，对影响安全的任何因素，他都斩钉截铁地要求整改，坚持用“放大镜”查找隐患，用“显微镜”查找问题，绝不放过任何一点小环节。然而，李守章也有“柔情”的一面。一次，一名职工在未安设好临时支护的情况下，准备开始在工作面作业。被发现后，他严令制止并当场作出处罚。这名职工想找他“网开一面”，李守章把他叫到办公室“苦口婆心”地教育、耐心地沟通、交流使这名职工从内心深处认识到违章的危害性。他动之以情、晓之以理的工作方法得到了职工们的一致好评。

在现场作业人员眼中，李守章是严肃认真“抓违章，提整改”的安监“轴”汉子。在班组管理中，他不仅自身作风硬，平时对班组成员还能做到多一句问候，多一份关爱，让班组成员的心中常感温暖，在他的带领下，班组形成互帮互助的正能量氛围。

李守章就是这样凭着对生命负责、对安全执着、对兄弟爱护、对企业忠诚，影响和感染着身边的每一个人，持之以恒地在平凡的岗位上做出了不平凡的事业。

（崔同辰 祁琦）